

坚持“四动”原则，念好“四字诀”

市卫生系统创先争优活动纪实

本报通讯员 李律

市卫生系统创先争优活动开展两年多以来，坚持“机制能动、载体推动、惠民行动、典型带动”的四动原则，“全”、“新”、“实”、“广”，扎实有序高效推进活动不断深化。今年，市四院海上志愿者急救队党支部获“省创先争优闪光言行之星”，急救队队长尤志富同志参加了省人民大会堂举行的“创先争优群英盛典”表彰大会，受到赵洪祝、夏宝龙等省领导的亲切接见。

坚持机制能动，突出活动“全”

一把手挂帅一套实施计划。市卫生局党委专题研究，及时部署，结合实际制定了《在全市卫生系统党组织和党员中深入开展“曙光先锋”创先争优活动的实施意见》，专门成立了以局长为组长的活动领导小组及办公室，负责对活动的组织、协调和指导，确保各项工作有序开展。

一场大走访一个活动主题。深入开展“进村入企”大走访活动，该局班子成员带头深入一线，千方百计解决基层医疗卫生单位党组织建设的突出问题，强化党的建设。通过多次调研，明确了活动主题是“强服务争当曙光先锋，促发展构建和谐卫生”。

一支服务团一笔专项经费。由市级医疗卫生单位组建的服务队和镇（街道）卫生院组建的服务小分队相互协调、紧密配合，形成了一支庞大的医疗卫生服务团，团队联动，上下呼应，点面结合，奏响服务百姓健康大合唱。市卫生局进一步加大对专题党建工作的经费支持，把创先争优活动经费纳入各卫生单位经费预算，充分保证了党组织日常活动的正常运行。

一次大讨论一阵学习热潮。有序开展了“我们的价值观”大讨论活动，该局党委归纳提炼了“以人为本，健康为重，服务为先，廉洁为要”的卫生价值观核心词。持续掀起向市四院“海上飞虎队”学习的热潮，学习他们“搏击风浪闯大海、历尽艰险救渔民、患难之中见真情、不辱使命显本色”的敬业奉献精神。

坚持载体推动，突出举措“新”

开设“解放思想创业创新”论坛。利用周一学习会开辟了党员干部“解放思想创业创新”论坛，不断培育解放思想、创业创新理念，争做知书达理、知人善任、知己知彼、知恩图报、知难而进、知足常乐的“六知”党员。

深化“党性教育”活动。经常组织党员进行党性分析，

在基层医疗单位开展“提高党的建设科学化水平”征文活动，丰富了基层卫生党组织的内涵；在市级卫生单位开展“学习方式创新‘大家谈’”征文活动，进一步强化学习型党组织建设。

开展“岗位奉献”活动。各医疗卫生单位在“5·12”国际护士节、“7·1”党的生日等

时间节点广泛开展行业竞赛、医疗技能比武、应急演练等岗位大练兵，进一步强化卫生队伍建设。

深化“党员亮牌示范”行动。设立党员先锋岗，积极开展“满意示范窗口、优质服务品牌、优秀服务标兵、闪光言行”等评比，充分发挥党组织及党员的引领和带动作用。

坚持惠民行动，突出服务“实”

党员志愿者工作不断创新。全市党员人数30人以上的医疗卫生单位各自招募了一批具有中高级职称，并长期服务在医疗一线、医术上有专长、素质好、信誉高的党员医生，组成了党员志愿者工作室，定期开展医疗咨询、免费义诊、预约服务或送医送药下乡等便民利民活动，深受群众欢迎。

“最佳党日”活动持续开展。市医疗卫生服务团队上高山、下海岛、入村居、进渔区，先后开展了“党员送健

康，卫生联万家”、“创先争优——寒冬送温暖”等惠民大行动，两年半以来，累计赠送近10万元的药品，发放健康宣传资料8万余份。期间走访慰问了30多户困难家庭，送出慰问金7万多元。

民营医疗机构“双强争先”活动大力深化。台州骨伤医院、温岭东方医院等民营医院党组织持续推进“病患一家亲”活动，实行首问负责制，切实做到了“入院病人有人接，检查病人有人陪，出院病人有人送，在家病

人有人问”的“四有”服务标准，进一步融洽了医患关系。

“护卫生命 天使血缘”活动启动。今年分步实施了创先争优“护卫生命 天使血缘”爱心献血活动，倡导广大医务人员率先垂范，奉献爱心，社会反响良好。1—10月份我市无偿献血12291人次，献血量2458.2L，献血率达105%。同时十分注重造血干细胞的志愿服务工作，去年5月份，我市首例造血干细胞捐献成功，挽救了上海一位24岁小姑娘的生命。

坚持典型带动，突出宣教“广”

充分利用温岭日报卫生专版、电视台《生命与健康》专栏，专门开辟《温岭卫生健康》专辑、卫生局网站专题，广泛宣传市四院海上志愿者急救队党支

部等基层先进党组织和市妇保院产前检查门诊主任陈海燕等优秀共产党员的先进事迹。同时鼓励各医疗卫生单位开设QQ群、微博、党员干部论坛等，及时提炼

创先争优活动亮点，总结活动中有益的做法及经验并加以推广，不断挖掘和树立身边典型，掀起一轮又一轮“比、学、赶、超”的热潮。

简讯

●10月份以来，卫生审批办证工作进入高峰期，共审批办结许可件132件，其中餐饮91件、公共场所41件，核发临时餐饮许可证115件。

(张晨岗)

●日前，我市召开省卫生城市复评迎检动员会，动员大家行动起来，以市容环境卫生、城中村城乡结合部卫生及农贸市场、“五小行业”卫生等为重点，全面展开复评迎检工作。

(局办)

●10月27日，投资50多万元的城南镇横山社区卫生服务站开始对外开展医疗服务，横山片区卫生服务站的投入使用，将极大地改善横山片区2万多名群众的医疗条件。

(葛云丹)

●10月10日，我市召开省卫生城市复评工作培训会，详细介绍了省卫生城市标准、考核鉴定和监督管理办法，部署复评有关工作，以确保本次复评顺利达标。

(局办)

●10月8日，多家医疗单位举行“高血压日”宣传活动，市一院与市疾控中心联合在街心公园举办“2012年全国第十五个高血压日”义诊活动，提高公众对高血压病的认识。市四院和松门镇卫生院的医生走上街头，开展健康义诊活动。市四院医务人员还在义诊现场发放限油壶和《温岭市健康教育读本》、《高血压的预防与保健》等健康宣传资料。

(江玲雅 林赛君 李金聪)

●10月14日，市肝病学会第十一次感染病肝病学术交流会在市区正朝国际大酒店召开，市肝病学会会员及相关医务人员百余人参加了会议。

(赵斌)

●10月15日—17日，市妇保院开展了科室发展和学科建设质量评比活动，医院总计21个职能科室及临床科室参加评比。

(李先能)

●10月19日下午，市中医院首次临床医技科室对话会召开。与会人员从检验项目增加、检查范围、沟通方式、优化流程等多方面进行了深入探讨和交流沟通。

(伍志刚)

●10月19日下午，台州市中西医结合医院举办医疗干事暨中层干部管理培训，邀请广东省原佛山市人民医院院长、国务院政府特殊津贴享受者、医院管理专家谭家驹教授作《如何做好科主任》专题培训讲座。

(陆耘)

●日前，大溪镇政府举办了餐饮服务食品安全管理员培训会，全镇121家餐饮服务单位和学校、企事业单位食堂的食品安全管理员参加会议，会上对餐饮服务食品安全管理有关法律法规和量化分级管理工作作了详细讲解。

(郑伟)

●10月16日，松门镇卫生院受松门镇幼儿园邀请，在该园作了托幼机构传染病防控知识培训。幼儿教师、保育员、厨房工作人员等20余人参加了培训。

(李金聪)

●近日，农工民主党温岭市一医支部被农工民主党省委会评为先进基层支部。此次，中国农工民主党浙江省委员会经各市委会、省直工委组织考核及逐级推荐，共评选出98个先进基层支部。农工党温岭市总支一医支部获此殊荣，并受到表彰。

(张冬湘)

●国庆前夕，市卫生监督所召集全市34家现场制售食品单位的负责人部署落实现场制售食品安全措施。同时与各现场制售食品单位负责人签订了现场制售食品安全承诺书，并对45家现场制售食品单位糕点面包进行现场检测。

(张金华)

●中秋前夕，市二院、市妇保院、东方医院纷纷举行庆中秋活动，市二院邀请50余名住院病友及家属，举办“迎中秋休工座谈会”，和他们进行面对面交流；市妇保院举行第三届医患联谊会，通过患者及家属猜灯谜、联欢等形式，寓教于乐，传播健康保健知识；东方医院前往结对帮扶村——山市村以及潘郎、部渎、太湖三家敬老院，为贫困户们送去节日里的温暖，让他们过上一个欢乐祥和的节日。

(郑忻 钟丽文 张林瑶)

●10月20日，由市一院心内科主办的省级继续教育项目——《社区医院心力衰竭规范化治疗》在温岭国际大酒店举行，来自台州市各级医院心内科的医生及护理人员共200余人参加了学习班。

(赵斌)

●日前，台州市中西医结合医院泽国院区成功为一高空坠落导致失血性休克、腰1椎体爆裂性骨折的患者进行了胸腹联合入路切口，成功为其进行了腰1椎体前路切开减压加钛网植骨融合内固定手术。与传统的通过腰椎后路技术对骨折椎体进行切开复位内固定相比，采用前路技术入路虽风险大、出血多，但暴露充分，减压彻底，恢复较快。

(陆耘)

●日前，松门、石塘两镇政府分别组织市教育局、松门卫监所，对两地学校食堂按照学生饮食放心工程建设标准进行验收，38家学校食堂通过前期的督查和整改，其中6家量化分级为C级标准的食堂符合B级标准予以通过，1家量化分级为B级标准的食堂达到A级标准，向台州市卫生局申请并验收后确认。

(黄艳秋)

●9月24日—29日，我市对全市适龄儿童开展麻疹、脊灰疫苗查漏补种专项活动。此次活动补种对象是2008年1月1日以后出生未按免疫程序完成接种的所有儿童。此次接种采用定点接种和边摸底边接种的方式，第一轮接种在2012年9月24日—29日期间开展，第二轮接种预计在2013年3月份开展。我市将于10月底完成资料收集、统计、总结和上报工作，同时，接受台州市卫生局的考核和评估。

(林海英 李红)

儿科病房的小朋友觉得 护士长阿姨，对他们真的好

本报记者 赵云

小男孩的静脉很细，能否一针打进去，门诊护士没有把握。

怎么办？找住院部儿科护士长江君芬。江君芬到了后，一边和小男孩讲话，一边寻找静脉。接着，她一针到位。

几天前，这一幕发生在温岭市第四人民医院儿科门诊。在该院，护士们遇到静脉注射难的病人时，总会搬出江君芬这个“救兵”来。

菜炒到一半，被叫去打针了

江君芬是主管护师，1992年从温岭卫校毕业后，分配到市四院工作。

刚开始打针时，江君芬也是个“菜鸟”。碰到静脉细的病人，她经常失手。但她很用心，善于在失败中找经验。一有空，她就翻翻这方面的文章，多在专业期刊中获取知识，一段时间下来，她成了医院的“神针手”之

一。

儿科里，小孩的血管小、脆性大，有时加上脱水等病理因素，静脉穿刺非常困难。有的护士打不进，就找江君芬。其他科室里，静脉注射遇到难题，也找江君芬。

几年前，江君芬住在医院的宿舍里，下午下班后在宿舍里炒菜，经常炒到一半，她就跑到病房或者门诊

去了。因为有人打电话过来，叫她帮忙打针。

江君芬的丈夫是医生，他接过妻子炒了一半的菜，继续炒。有时，他会埋怨几句：自己科室的事，去帮忙是应该的；其他科室的事，你哪能帮得过来啊。

丈夫说了几次，江君芬也没听进去。半夜起来去病房仍是常有的事。

长注意事项：打针时，总是和小孩聊天，夸他们勇敢、可爱。

同病房的其他护士说，护士长是个很热情的人，也是病房里最忙的人。每天，护士长要咨询病人情况，和家属交流，还要翻阅病例，对每个病人的情况了如指掌。

按照规定，护士长不安排做一般的护理工作，但碰到忙的

时候，或者有护士请假，江君芬就亲自上阵。事情忙不过来，她就加班加点。

每天中午，江君芬都要等病人挂好针，病区没什么事了，才去吃饭。这时食堂往往没菜了，她也不讲究。下午上班，她也总是比别人早半个小时到。

第三届十佳医生十佳护士风采



进海岛 送健康

10月24日，市妇保院各科医务人员来到松门镇北港村，为海岛村民义诊送药外，还赠送了村活动室桌椅，开展健康宣教、健康咨询，并为村里的高血压患者送去药物。

本报通讯员
钟丽文 岳国明摄

她是最晚去吃午饭的

江君芬从事护理工作近20年，在医院的大部分科室待过。2009年，医院成立了儿科病区，江君芬主动请缨前往。

儿科病区，有些浓浓的“江氏风格”：为了减轻孩子们的恐惧心理，病区进行了仿幼儿园的装饰；巡房时，江君芬总是详细询问患儿情况，并不厌其烦叮嘱家

小男孩给她送来了早餐

“阿姨，再见，欢迎你来我家玩。”几天前，3床的小男孩出院，碰到江君芬时这样说着。

小男孩今年3岁，身体不好，经常住院。他的静脉很难找，每次打针，他总是要哭，但江君芬一哄，他就笑了。

“没想到他会邀请我去他家。”江君芬开心地说。

不久前的一个早上，有个小男孩还给她送来了早餐。这个小男孩七八岁大，家就在医院附近，因呼吸道感染住院4天。

那天早上，小男孩的妈妈给他买了馒头。小男孩说要送给江君芬吃，妈妈不同意，他就哭，妈妈只得答应。

问及为什么这么爱小孩欢迎，江君芬笑笑说，她也不知道，只是会多和孩子们说话，多夸夸他们，一些很小的细节往往不被江君芬记得。比如，巡房时，看到病床的床单皱了，她会拉直；看到孩子的袖口缩进去了，她会把它拉出来……但这些事儿，孩子们都在心里记着呢。